

## EN HUNGRÍA SE HAN CELEBRADO LAS ELECCIONES GENERALES SIN INCIDENTES

### Se da por descontado el triunfo del Gobierno

## Inglaterra podrá fabricar al mes mil aviones

Budapest, 28.—A las ocho de la mañana se abrieron los colegios electorales en la capital y en todo Hungría.

Según los datos de la capital y de provincias, desde primera hora fueron muchos los votantes mujeres y hombres, que acudieron a depositar su voto en las urnas.

Es la primera vez que se venían elecciones con voto secreto.

Hasta ahora no han ocurrido incidentes.

Se ha prohibido la venta de bebidas alcohólicas hasta mañana por la mañana, exceptuándose los extranjeros, siempre que acrediten su nacionalidad.

Ya se conocen resultados, pero se da por descontado el triunfo del Gobierno.

### PACTO GERMANO-DANES

Copenhague, 28.—El pacto germano-danés de no agresión será presentado el jueves a la Cámara, para su ratificación, según afirma el periódico "Social Democrite".

### EL REARMAMENTO INGLÉS

Londres, 28.—El periódico dominical "Sunday Times" refiriéndose al rearme de la Gran Bretaña, dice que los esfuerzos realizados han sido tan considerables, que se han conseguido resultados que no estaban previstos hasta fin de año.

En la actualidad, las fábricas de aviones han llegado a una producción que puede calcularse en unos mil al mes.

Agrega que, teniendo en cuenta la enorme capacidad industrial de Inglaterra y los Dominios, puede calcularse que se podrá llegar a una producción de 35 a 40 mil aviones.

En caso de guerra, esta producción podría ser tres o cuatro veces mayor que en tiempo de paz.

### LA LUCHA CONTRA EL COMUNISMO

Trieste, 28.—Con el título de "Peste Roja" se ha proyectado en algunos cines de Suiza y París un film antibolchevique de acción contra el comunismo.

En la primera parte de la película se presentan los avances del comunismo en todas las partes del mundo, durante los años 1917 y 1918.

La segunda parte presenta un cuadro de la Suiza pacífica, con sus costumbres y usos tradicionales.

Al final presenta una inmen-

sa mancha roja que rápidamente se va extendiendo por la superficie de la tierra.

Además presenta vistas del terror comunista en Alemania, Finlandia, Inglaterra, Estados Unidos y, finalmente, en España última campo de batalla y de derrota del Kominfern.

Se hace constar que esta película es una de las primeras contra los Soviets después que durante tanto tiempo los bolcheviques han realizado, tanta propaganda revolucionaria por medio del cine.

La organización antibolchevique de Suiza está dirigida por el ex presidente Musi y dispone de una Sección juvenil que cuenta en la actualidad con muchos adheridos.

### LA POTENCIALIDAD BELICA DE RUSIA

Londres, 28.—El "Sunday Express", habla de las negociaciones anglo-franco-soviéticas, y afirma que el pacto contribuirá al mantenimiento de la paz en el Continente europeo.

Señala la potencialidad de Rusia que cuenta con un ejército no menor de seis millones de hombres en caso de guerra, de los cuales unos tres millones están especializados en el manejo de las armas modernas.

Este enorme contingente cuenta con un gran número de instructores, que rebasa el de otros ejércitos, ya que llega al 18 por 100 de los efectivos totales. El periódico refleja un optimismo exagerado.

### INVITADO A IR A MOSCÚ

Varsovia, 28.—Noticias de Riga dicen que el ministro del Exterior ha sido invitado a ir a Moscú, para tratar de la fortificación de las islas Alaand.

## El general Queipo de Llano participará en la romería del Rocío

### Ha tomado posesión de su cargo el Subsecretario de la Presidencia, señor Galarza Morante

Almonte, 28.—Han llegado al célebre Santuario las Hermandades de Andalucía, llegadas para tomar parte en la romería del Rocío, que no se celebraba desde 1935.

Entre los romeros que han llegado figura la Infanta doña Esperanza, hija del Infante don Carlos.

Hoy es esparado el general Queipo de Llano.

### TOMA DE POSESION

Burgos, 28.—En la Casa del Cordón se celebró el acto de la toma de posesión del nuevo subsecretario de la Vicepresidencia, D. Valentín Galarza Morante, a quien dió posesión el subsecretario saliente, D. Cirilo Limones.

El acto fué breve y sencillo.

### UN EX MINISTRO RUMANO

Burgos, 28.—Después de haber asistido a las fiestas de la Victoria en Madrid, llegó a esta ciudad el exministro rumano Floresko, gran amigo de España, en favor de la cual ha laborado desde la radio y la prensa.

Poco después de su llegada, fué recibido por el ministro de la Gobernación,

Burgos, 28.—El ministro de la Gobernación fué cumplimentado por D. Carlos Galza Diaz, don Angel Velasco, el gobernador civil de Castellón y don José Ramón Lence, director de "El Correo de Galicia", diario americano, en el cual durante treinta años ha realizado una gran labor españolista.

Ayer cumplimentaron al ministro el gobernador de Lérida, D. Juan Antonio Cremades, y el jefe de los Servicios de Correos y Telecomunicación, D. José López de Letona.

San Sebastián 28.—La Real Academia Española anuncia que la sesión correspondiente al mes de mayo se celebrará el día 30, a las cuatro de la tarde, en los salones de la Diputación provincial de Guipúzcoa en San Sebastián.

### EL SEÑOR BARROSO A PARIS

Burgos, 28.—El teniente coronel de Estado Mayor, señor Barroso visitó al ministro de la Gobernación señor Serrano Suñer, de quien fué a despedirse, por marchar a París a donde va para encargarse de su cargo de agregado militar de la embajada de España.



El Ministro de la Gobernación, don Ramón Serrano Suñer, conversando, en los jardines de El Escorial con los moros notables que han venido de Marruecos para asistir a las fiestas de la Victoria.

## La Cruz Laureada de San Fernando a los defensores del Santuario de la Virgen de la Cabeza

### Desde hoy quedará normalizada la comunicación ferroviaria hasta Port - Bou. - 10.000 niños recibieron la Sagrada Comunión en Bilbao

Sevilla 28.—Se ha ordenado la apertura de juicio contradictorio, para la concesión de la cruz laureada de San Fernando a los defensores del Santuario de Nuestra Señora de la Cabeza.

### EL TRAFICO FERROVIARIO HASTA PORT-BOU

Barcelona, 28.—Mañana lunes se reanuda el tráfico ferroviario por Granollers, quedando así normalizada la circulación hasta Port-Bou.

### TURISTAS ALEMANES

Barcelona 28.—Procedentes de Italia llegaron 350 turistas alemanes, que recorrieron diversos lugares de la ciudad.

### FUNERALES POR LOS CAIDOS EN ATARAZANAS

Barcelona, 28.—El Cuerpo de Ingenieros militares celebrará el día de San Fernando un acto fúnebre en memoria de los soldados del Cuartel de Atarazanas caídos por España.

### ANIVERSARIO DE LA LIBERACION DE BILBAO

Bilbao, 28.—Con motivo del aniversario de la liberación de esta capital, se organizan diversos actos, entre ellos un concierto que será algo extraordinario.

### DIEZ MIL NIÑOS RECIBEN LA COMUNION

Bilbao 28.—Mas de diez mil niños recibieron hoy la Sagrada Comunión aplicada por la prosperidad de España.

### UNA CARRETERA AL CINTURON DE HIERRO VIZCAINO

Bilbao, 28.—La Diputación acordó prolongar la carretera desde el lugar donde se rompió el cinturón de hierro hasta el mismo cinturón.

### MANIFIESTO A LOS CATOLICOS

Zaragoza 28.—La comisión ejecutiva del homenaje a la Virgen del Pilar con motivo del aniversario de la aparición en figura carnal, ha publicado un manifiesto dirigido a los católicos de todo el mundo resaltando la importancia de este homenaje e invitando a todos a venir a Zaragoza para asistir a

### PEREGRINOS EN EL PILAR

Zaragoza, 28.—Ha llegado una numerosa peregrinación formada por fieles de diversos pueblos de la provincia.

Después de orar ante la imagen de la Virgen del Pilar, el canónigo señor Guallart les dirigió una plática.

En la Plaza del Pilar se celebró una fiesta en honor de los peregrinos, asistiendo numeroso público.

### EL CARDENAL SEGURA

Sevilla, 28.—Ha regresado de su visita episcopal a diversos pueblos de la provincia el Cardenal Segura.

### PEREGRINACION A ZARAGOZA

Sevilla, 28.—La Juventud de Acción Católica acordó organizar una peregrinación a Zaragoza, con motivo de los actos que se celebrarán para conmemorar la aparición de la Virgen del Pilar.

### CARGAMENTO DE PATATAS

Bilbao, 28.—Ayer llegó un vapor alemán conduciendo cien toneladas de patatas, enviadas a Falange Española Tradicionalista.

### EJECUCION DE UNA PENA DE MUERTE

Sevilla, 28.—Se ha cumplido la sentencia de muerte dictada contra el anarquista Manuel Romero López, acusado de numerosos crímenes, que se le han probado.

### EXPOSICION DE PINTURA

Sevilla, 28.—Ayer se inauguró la Exposición de cuadros del pintor Ricardo Navarro.

### IMPOSICION DE CONDECORACIONES

Sevilla, 28.—Mañana se celebrará en la Plaza de España la ceremonia de imponer las condecoraciones concedidas por el Generalísimo a varias unidades y generales, jefes y oficiales y soldados, que se han distinguido en la campaña.

Asistirán representaciones de

### EL GENERAL VARELA EN TOLEDO

Toledo, 28.—Llegó a esta capital el laureado general Varela, que visitó las ruinas del glorioso Alcázar.

El conservador le ofreció varios trozos de metralla del asedio.

El general fué aclamado por el público, al darse cuenta de su presencia.

### HACIA LA NORMALIDAD

Toledo, 28.—El gobernador manifestó que estaba satisfecho de las entrevistas que ha realizado para normalizar la vida de la ciudad.

La Catedral podrá ser visitada por los turistas desde las tres de la tarde, abriéndose los lugares que ya pueden visitarse.

### ACTO RELIGIOSO

Barcelona, 28.—Se ha celebrado el acto de la entronización del Corazón de Jesús, en las oficinas de la Sección administrativa e Inspección de Primera enseñanza, con asistencia de las autoridades.

### UNA IMAGEN DE LA VIRGEN DEL CAMINO

Pamplona, 28.—En el Ayuntamiento se celebró el acto de la entrega de una imagen de la Virgen del Camino, regalo de la tercera División de Navarra.

El párroco se hizo cargo de la imagen, pronunciando unas sentidas palabras, elogiando el rasgo de la tercera División de Navarra.

### CONDECORACION D EUN VETERANO

Valencia, 28.—En el pueblo de Busquet se celebró el acto de condecorar al veterano de la guerra carlista Pedro Pérez Gomez.

### FESTEJOS EN HONOR DE LOS MARINOS

Alicante, 28.—Se han celebrado diversos actos en honor de las tripulaciones de los buques de guerra surtos en el puerto.

En la Avenida de Menéndez y Pelayo dió un concierto la banda de música del minador "Júpiter".

## Commemoración de los portugueses caídos en nuestra guerra

Hoy, aniversario de la revolución portuguesa del 28 de mayo, queremos que nuestro recuerdo sea para los hermanos portugueses caídos mezclando su sangre con la nuestra y también por querer una España Grande y Libre, que a la vez era luchar por la grandeza y la independencia de Portugal.

Se ha podido decir que en la guerra de España, sin que Portugal interviniera como nación y como Ejército, han caído más portugueses que en la guerra europea, donde Portugal entró a luchar como nación beligerante. Esto prueba cómo ha llegado hasta la entraña del pueblo hermano la grandeza de nuestra gesta. Portugal ha sentido mucho más de cerca la guerra española que la guerra mundial de hace veinte años. Era que los reu-

llenos de nuestra guerra le llegaban a Portugal mucho más al fondo que la Gran Guerra de 1914-1918. Una España roja y entregada a las Internacionales y a Moscú, era un vecino demasiado peligroso para el Portugal libre que va forjando Oliveira Salazar. Desde una España marxista los enemigos de la grandeza y la libertad de Portugal tendrían demasiado fácil la puerta. Por eso, espontáneamente el pueblo portugués apoyó la Causa de Franco y desde allí vino una ayuda desinteresada, entregada. ¡Como que no era una lucha extraña en la que pudiera interesarse Portugal por razones exteriores!

Gritamos en este día nuestro ¡Presente! de ritual, por los portugueses caídos en nuestra guerra, por los legionarios que, encuadrados en nuestro Tercio, supieron dar, junto a los gallegos, aragoneses, andaluces, castellanos y navarros de España, su vida por la Causa de la civilización. En honor de ellos y de nuestros hermanos muertos españoles:

¡Viva Franco! ¡Arriba España!

## Cursillos en la Universidad de Berlín

### Se darán lecciones de cultura española y portuguesa

Berlin, 28.—Se ha publicado el programa de los cursillos de verano, en la Universidad de Berlín, en el que figuran cursos de Lengua y Cultura españolas y portuguesas.

Se explicará el "Poema del Cid" y un cursillo de Lengua española, con lectura de clásicos, y otro cursillo de Lengua portuguesa, así como otro de Historia de España.

## Los Reyes de Inglaterra prosiguen con éxito su viaje

### Estarán de regreso en Londres el 25 de junio

Londres, 28.—Las noticias del Canadá dan cuenta de que los Reyes siguen la visita del país, con el mismo éxito en todas partes.

Los soberanos estarán de regreso en Londres el 25 de junio.

## El hombre del pulmón de acero

### Visitó ayer el Santuario de Lourdes

Lourdes, 28.—El hombre del pulmón de acero permaneció ayer durante casi todo el día en la gruta.

Se bañó en presencia de los médicos y luego dijo a los periodistas que ahora tenía esperanzas de llegar a curarse.

# Orden del Gobierno civil

Queda terminantemente prohibida la celebración de bailes públicos en locales cerrados, de cualquier clase que sean, sin el oportuno permiso de este Gobierno Civil.

Los bailes al aire libre podrán ser autorizados por los señores Alcaldes quienes tendrán obligación de velar por que se observen aquellas normas de moralidad y decoro establecidas en las disposiciones vigentes.

Todos los permisos concedidos con anterioridad quedan anulados.

Los señores Alcaldes y Agentes de mi Autoridad serán responsables del exacto cumplimiento de lo dispuesto.

Lo que se hace público para los efectos oportunos.

La Coruña 29 de Mayo de 1939. — "Año de la Victoria".

EL GOBERNADOR CIVIL

# Hitler hablará a los voluntarios de la Legión Cóndor

Berlín, 28. — En los círculos políticos se dice que después del desfile de la Legión Cóndor, Hitler dirigirá la palabra a los legionarios que regresan de España.

No se sabe si el Führer aprovechará la ocasión para tratar de cuestiones políticas.

# LA JORNADA DEPORTIVA DEL DOMINGO

En Ferrol perdió la Real Sociedad por 3-1 El Racing santanderino, batido en su campo por el Deportivo Alavés por 5-2

# Inglatera se ha clasificado finalista para la Copa Davis

Ferrol, 28. — Con el campo completamente abarrotado de público, entre el que se veían muchas caras coruñesas, jugó esta tarde el Racing su primer partido de la Copa del Generalísimo, con la Real Sociedad de San Sebastián.

Arbitró Villaverde, de Vigo, quien alineó a los equipos en la siguiente forma:

R. Sociedad. — Armando; González, Barride; Fernando, Quezejite, Marouleta, Epi, Daguerre zar, Zaldúa, Bienzobas y Manuel.

Racing. — Alberty; Portugues, Moreno; Bertoli, Silvosa, Bastarrechea; Lelé, Gallart, Edelmiro, Barrio y Nidáguila.

Durante todo el partido fué el dominio de los ferrolanos, que eran aclamados por el público.

La meta donostiarra estuvo bloqueada continuamente, y dió el Racing la sensación de que será quien se lleva la Copa del Generalísimo, por su gran clase y su enorme entusiasmo.

Los forasteros se dedicaron a hacer uogo duro, lesionando a Alberty y a Barrio.

En el primer tiempo los ferrolanos marcaron tres goals por mediación de Gallart (2) y Lelé.

El mejor de los veintidós, fue Bertoli.

Después del descanso, el juego se hizo aun más duro por parte de la Real Sociedad, y sólo hubo un tanto, que fué marcado por Zaldúa.

Terminó el encuentro con la victoria de los ferrolanos por tres a uno.

EL RACING SANTANDERINO VENCIDO EN SU CAMPO

Santander, 28. — En el campo del Sardinero, se celebró el partido de campeonato para la copa del Generalísimo entre el Racing local y el Deportivo Alavés.

Venció el Deportivo Alavés por cinco tantos contra dos.

Al encuentro asistió numeroso público.

O RIAMEDI, 2; ZARAGOZA, 1

Pamplona, 28. — Esta tarde se celebró el partido de campeonato para la Copa del Generalísimo entre el Oriamedí y el Zaragoza, y el Oriamedí, venciendo este último por dos tantos a uno.

El primer tiempo terminó con el tanteo de uno a cero a favor de los forasteros; pero en la segunda parte el Oriamedí se impuso, consiguiendo sus dos tantos que le dieron la victoria.

LA COPA DAVIS

Londres, 28. — En las pruebas para la Copa Davis Inglaterra se ha clasificado finalista al conseguir su tercera victoria.

Faltan todavía algunos partidos pero no podrán alterar el resultado.

CARRERA AUTOMOVILISTA

Nápoles, 28. — Se ha corrido la prueba automovilista denominada "Princesa de Piemonte" en la que tomaron parte numerosos corredores.

El vencedor desarrolló una velocidad media de 111 kilómetros por hora.

La prueba fué presenciada por numeroso público.

EL SEVILLA, DERROTADO EN MADRID

Madrid, 29. — En Chamartín jugaron hoy el primer partido de fútbol de los octavos de final para la Copa del Generalísimo, los equipos Aviación y Sevilla.

El encuentro fué interesante, y ganó el Aviación por 2-0.

ABSTINENCIA

El miércoles, viernes y sábado de esta semana son temporales y días de abstinencia y ayuno para todos los que no tengan el privilegio de la Bula ni causa legítima que les excuse. Para los que tengan la Bula o que, por ser pobres, se equipararan a esto a los que la tienen, solamente es de abstinencia el viernes 2.

JUVENTUDES FEMENINAS DE ACCION CATOLICA

Las Juventudes Femeninas de Acción Católica celebraron ayer en el teatro de los Salesianos, una función teatral poniéndose en escena "La Bella Condesita" por la Adoración Nocturna del Curso parroquial de San Nicolás.

Hoy lunes se repetirá para Acción Católica.

EN SAN NICOLAS

Hoy lunes 29 en la parroquia de San Nicolás, se celebrarán diversos actos religiosos con mo-

# En una iglesia de pueblo, frente a la estatua de Zumalacárregui, se compuso el «Cara al Sol»

## La letra se hizo en Madrid, al ruido de los disparos que sonaban en la calle

# José Antonio marcó el texto definitivo del himno, que se cantó por primera vez en un restaurant

Juan Tellería, notable músico guipuzcoano, autor del himno "Cara al Sol", fué liberado de los rojos con la victoria definitiva del Ejército Nacional. En "Unidad", de San Sebastián, ha publicado un bello y emocionante artículo — Tellería, además de músico, es un excelente escritor — en el que ofrece detalles interesantes sobre la breve y gloriosa historia de ese canto de guerra y de paz a cuyos acordes y sonidos sus estrofas han caído, mirando al amanecer de España, tantos millares y millares de héroes y mártires.

## EL HIMNO SE COMPUSO EN UN ORGANO DE IGLESIA

El "Cara al Sol" se compuso en el órgano de la vieja iglesia de Cegama, pueblo natal de Juan Tellería, que confiesa que fueron sus guías en la empresa Balmes, Zumalacárregui y José Antonio.

Tellería y José Antonio se conocieron en los tiempos de turbulenta política de 1934. Hicieron íntima amistad: "José Antonio — dice el compositor —, que era la lepra misma, soñaba ya entonces en una canción para la España que entre yugos y flechas presenta como un vidente". Tellería regresó desde Madrid a Cegama y se lanzó a la obra en la iglesia parroquial, frente a la estatua de Zumalacárregui que "erguido sobre su tumba de jaspe, serena la mirada, noble y grave el ademán, la bóveda en una mano y el puño de la espada en la otra, me invitaba, me urgía, me apremiaba imperiosamente, a que hiciera resonar en mi Patria, co-

mo trompa épica y como arpa idílica a la vez, el canto de Guerra y de Paz, marcando el paso rítmico de la canción".

## SURJE LA LETRA ENTRE TIROS Y SE CANTA EL "CARA AL SOL"

"Pasó algún tiempo— escribe Tellería—. Era el primer domingo de octubre de 1934. En la calle de Almagro, en Madrid, mis dos colaboradores en el "Joven Piloto", de Jacinto Miquelarena y Luis Bolarque, "cantaban" "machacaban" una letra... "El retorno de la Primavera"... "El amanecer de España"... Sonaban tiros en la calle.

De una vez había que terminar el texto definitivo y ritualístico de la canción. Bolarque nos reunió en su casa a cenar, a José Antonio, a don Pedro Mourianne Michelena, a Rafael Sánchez Mazas, a Jacinto Miquelarena y a mí.

Asunción Eulate, marquesa de Bolarque, distinción y cortesía, presidió la mesa. La cena se desenvolvió en un ambiente greco-hispano. Compartieron nuestro modesto ágape Anaxagoras y Descartes, Palestrina y Beethoven, el Greco, Goya y Rodin.

Bolarque, en un gesto imperativo, nos condujo al salón de música. Yo me senté al piano.

Allí fué en donde, por primera vez, escuchó José Antonio algunas estrofas de la canción.

Y allí José Antonio, el Poeta; José Antonio, la Ternura, marcó el texto definitivo del Himno de Falange Española.

Aun llevo en mi alma las profundas huellas de aquel abrazo, fuerte y apasionado, con que selló José Antonio el entusiasmo que mi música le produjo.

Más tarde, en el restorán "Or Kompon", volvimos a reunirnos y se hizo pública la canción. Allí estaban reunidas las principales figuras de la primitiva Falange.

## EL AUTOR OBSERVA TENDENCIA A ACELERAR EL RITMO

Tellería manifiesta en su escrito de "Unidad" que, en general, se canta con corrección la canción de la Falange; pero que no deja de observar alguna tendencia a acelerar el ritmo. "Yo—dice— como es natural, tengo la obligación de velar por su pureza". Y a continuación manifiesta:

"En la cárcel nacieron en mi corazón tumultuosamente aumentado, nuevas ideas musicales armoniosas, que seguramente han de prestar a la canción nacional sonoridades, de una solemnidad y de una prestancia insospechadas. Tengo una versión sinfónica y coral de "Cara al Sol", que me gustaría estrenar en San Sebastián, relicario de muy íntimos y caros recuerdos para mí".

El autor de "Cara al Sol" termina sus interesantes declaraciones anunciando una nueva obra que ofrecerá al Caudillo con el título de "Sinfonía Heroica", y en el que piensa poner todos sus entusiasmos, su sensibilidad artística y su corazón.

# NOTICARIO RELIGIOSO

EN SIGRAS. — Ayer celebraron en la parroquia de Sigras las Hijas de María, una fiesta religiosa con motivo del mes de las Flores, y en celebración por el feliz término de la guerra con la victoria de nuestros soldados, ya que no se festejó tan señalada fecha todavía en dicha parroquia.

Por la mañana hubo misa de comunión general a las ocho, y a las once misa cantada por el coro que dirige el presbítero don Eugenio Barrero.

Luego salió la procesión por el atrio de la iglesia, y por la tarde se hizo la fiesta profana que consistió en romería, que estuvo muy animada.

Con tal motivo acudió a Sigras mucha gente de La Coruña.

UNA IMAGEN PARA SANTA MARTA DE ORTIGUEIRA

En un escaparate de la calle Real se exhibe una preciosa imagen de la Virgen en su primer dolor, obra de José Juan, que será enviada a Santa Marta de Ortigueira para una iglesia de una parroquia de aquella villa.

## EL PRECEPTO PASCUAL EN EL HOSPICIO

Ayer mañana cumplieron con el Precepto Pascual los acogidos en el Hospicio Provincial, que se encuentran imposibilitados.

Después de celebrada la misa en la capilla del establecimiento, fué llevada procesionalmente la Sagrada Forma hasta los dormitorios, en donde se les dió la Sagrada Comunión.

Asistieron al religioso acto el Presidente de la Diputación y varios gestores y todo el personal del Hospicio con la banda de música.

Después se obsequió a los imposibilitados con un desayuno extraordinario.

## EN SAN PEDRO DE MEZONZO

Ayer terminó en San Pedro de Mezonzo la novena a Santa Rita.

A las ocho de la mañana hubo misa de Comunión, y a las diez solemnemente se bendicionó con el Santísimo.

A las siete y media de la tarde ejercicio solemne con exposición y sermón que estuvo a cargo del R. P. Felipe Otero, de la Orden Franciscana.

—Esta semana será dedicada en San Pedro de Mezonzo, a los niños de las escuelas públicas y los colegios particulares, para cumplimiento del Precepto Pascual.

También cumplirán con el Precepto las Fuerzas de Asalto que tienen su cuartel en dicha parroquia.

El miércoles, viernes y sábado de esta semana son temporales y días de abstinencia y ayuno para todos los que no tengan el privilegio de la Bula ni causa legítima que les excuse. Para los que tengan la Bula o que, por ser pobres, se equipararan a esto a los que la tienen, solamente es de abstinencia el viernes 2.

JUVENTUDES FEMENINAS DE ACCION CATOLICA

Las Juventudes Femeninas de Acción Católica celebraron ayer en el teatro de los Salesianos, una función teatral poniéndose en escena "La Bella Condesita" por la Adoración Nocturna del Curso parroquial de San Nicolás.

Hoy lunes se repetirá para Acción Católica.

EN SAN NICOLAS

Hoy lunes 29 en la parroquia de San Nicolás, se celebrarán diversos actos religiosos con mo-

# EN RIAZOR

Jugóse ayer en Riazor la... no sabemos ya qué jornada del campeonato de Liga local, organizado por el Deportivo.

No vale la pena reseñar este encuentro, ya que venció el "Armeros" por ocho tantos contra uno del "Rutis", y no siendo el equipo vencedor de los destacados del torneo, figúrense ustedes cómo será el "Rutis".

Por la tarde jugaron a las tres y media el Deportivo Gaitera y el Cambre. Otra buena paliza la que llevó el equipo forastero.

Dominó como es de suponer, el Gaitera, que hizo juego a placer, ligando con facilidad buenas jugadas, y poniendo constantemente en peligro la portería contraria.

En la primera parte marcaron siete goals, hechos por este orden: Ricardo, Yurrita, Chao, Ricardo, Yurrita, Vázquez y Ponte.

El segundo tiempo fué como el anterior de dominio absoluto, haciendo tres tantos más, Ponte, Yurrita y Ponte.

A continuación salieron al campo los clubs Maravillas y Deportivo Ciudad. Este partido fué el más interesante, por la igualdad de fuerzas... y porque tuvo

yó que lo que pasaba era que anulaba Faustino el tanto y se armó la gorda. Los del Ciudad se retiraron, animados por las voces de sus hinchas, y cuando después de un gran rato salieron al campo nuevamente, quiso expulsar también a Pedrito; pero nunca lo hubiera hecho, porque entonces fué cuando se vieron obligados a intervenir los de la porra.

Por fin continuó el juego con un goal a favor del Deportivo Ciudad, que fué el único que hicieron en toda la tarde.

Se tiró en el segundo tiempo una penalty contra el Maravillas, y Pedrito la echó fuera, no por su gusto.

Esta mala suerte fué compensada más tarde al tirar un chut formidable un delantero del Maravillas que dió en el barrón, perdiendo así el empate.

En el descanso vino a entretener un poco al público un pobre gato o gata, blanca, que se entró en el terreno de uogo perdido, y luego un perro lobo que entró tras el gato, y esto sirvió para distraer al respetable.

Faustino Casal anduvo un poco a la deriva desde que fué la bronca.

Y el Maravillas también "derivó" un poco después del tanto del Ciudad.

Con motivo de la retirada del Sporting Coruñés del campeonato

# ¿Pronto «EL PICOLINO»?

la salsa de los encuentros en los que forman los los árbitros, los jugadores y el público, y en los que tienen que intervenir los de Asalto.

Er el primer tiempo fué esta salsa.

Estaba dominando el Ciudad, y de un momento a otro se veía venir el tanto a favor de los blancos, o sea los chicos de la Ciudad Vieja, que como en anteriores encuentros tenían entre sus hinchas a las bellas damitas que con sus voces femeniles animaban una de las tribunas.

Habían tenido la desgracia los del Maravillas de incurrir en penalty, y el árbitro, Faustino Casal, no la había visto, cuando surgió el goal del Deportivo Ciudad. Ocurrió en una mélea, o si a ustedes les es lo mismo, en un lío ante la portería, que traajo luego el lío número 1.

Cuando ya el balón había sido llevado al centro del campo, Nerla le advirtió a Faustino que ya había sido antes penalty, y esto dió lugar a que el referee, creyéndose molestado en su actuación o en su autoridad, lo expulsó del campo. El público cre-

to por haber fichado el O. Juveniles a Chacho el día anterior al del partido jugado el pasado domingo, el omitió organizador del campeonato nos envía una circular, que por falta de espacio no publicamos.

## Puntuación de los equipos

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
D. Ciudad	5	3	1	1	15	8	7
Gaitera	4	3	0	1	19	5	6
Maravillas	5	3	0	2	9	3	6
Juveniles	4	3	0	1	6	4	6
Armeros	4	2	0	2	17	7	4
Albatros	4	2	0	2	7	12	4
Oza	4	1	0	3	6	9	2
Cambre	4	0	1	3	4	23	1
R. Rutis	4	0	0	4	3	17	0

El próximo domingo correspondió jugar al Albatros con el S. Coruñés, por la mañana, O. Juveniles y R. de Rutis y Deportivo Gaitera, por la tarde.

Como quiera que el S. Coruñés ya no pinta "ná" en este torneo, ya veremos cómo arregla el Comité los partidos en los que había de intervenir el citado equipo.

RAMON

# NOTICARIO LOCAL

Magnífico día el de ayer, que fué aprovechado por muchas familias para pasarlo en el campo o en la playa.

Desde bien temprano los tranvías salieron atestados de viajeros, y en igual forma regresaron bien entrada la noche, que estuvo tan maravillosa como el día.

La zona del puerto estuvo también muy animada. En la bahía, los vapores de la flota pesquera, que, como domingo, no salieron al mar, estuvieron con la bandera izada todo el día.

Las barracas, aunque pocas aun, se vieron asimismo animadas, y aconteció lo mismo en Riazor con los partidos de fútbol allí celebrados.

En fin, que el día se prestó para pasarlo como mejor quiso cada uno, y para dar idea del calor que hizo durante el día, hemos tenido como "los buenos", un caso de insolación que afortunadamente no tuvo carácter grave.

Durante la semana que hoy empieza estarán de guardia las farmacias de los señores Villar, Reai, 82; Vigil, Cantón Grande, 25, y Saez Pichel, Linares Rivas, 43.

Ayer solo entró en nuestro puerto, el vapor mercante "Cabo Carvoeiro", procedente de Barcelona y escalas, última Vigo, con carga general.

En el muelle de Santa Lucía está descargando 144 toneladas de hojalata, barniz, oxígeno, aceite, etc., etc.

No fué despachado ningún barco.

Cuando estaba ayer cocinando en su domicilio, calle de Tabares núm. 10, la vecina de dicha casa, tuvo la desgracia de que se le vertiera una cantidad de leche hirviendo, cayéndole por encima a un hijo suyo llamado Fernando Sande Otero, de dos años de edad, sufriendo diversas quemaduras.

La pobre criatura fué llevada a la Casa de Socorro, donde la asistieron de quemaduras de primero y segundo grado en el pecho.

## SALON DE TE CONFITERIA PELLETIER

El niño de cinco años de edad Angel Rua López, intentó subirse ayer a la trasera de un tranvía, cayendo al suelo y causándose una herida contusa en la región occipital.

En la Casa de Socorro recibió asistencia, pasando luego a su domicilio en la calle de San Luis letras J. L.

## Los mejores ensaimadas CONFITERIA PELLETIER

La joven Luisa Otero Campos, domiciliada en la calle del Orzán, 70, tuvo ayer la desgracia de que se le clavara una aguja en la muñeca izquierda, siendo asistida en la Casa de Socorro, donde se la extrajeron.

Ayer fué asistida en la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia, la joven Rocío Marín González, que vive en la Plaza de España núm. 16, y que sufrió una ligera insolación.

# La consagración de España al Corazón de Jesús

## Mañana se celerarán en San Jorge el aniversario de esta etemérides

Mañana, martes, se celebrará en la parroquia de San Jorge organizado por el Secretariado de la Entronización del Sagrado Corazón de Jesús en el Hogar, el aniversario de la consagración de España al Corazón de Jesús en el Cerro de los Angeles. La solemne ceremonia religiosa será a la vez en acción de gracias al Altísimo por la feliz terminación de la guerra.

A las ocho y media de la mañana habrá misa de comunión. A las once y media, misa cantada y después será expuesta Su Divina Majestad.

Los ejercicios de la tarde comenzarán a las siete y media. Predicará el P. Gaite, de la Orden de la Merced.

# El Día del Seminario

Ayer, Domingo de Pentecostés, fué el Día del Seminario por disposición del señor Arzobispo y en días sucesivos se será la propaganda posible oral y escrita, a fin de llevar al ánimo de los fieles el convencimiento de sus problemas, su penuria y la obligación de todos en atenderle.

Hubo ayer mesas potitorias en todas las iglesias, y en las de mayor concurrencia hicieron la colecta niños vestidos de seminaristas.

El total de la recaudación será reunido en la Confederación de Mujeres Católicas, que lo enviará a Santiago para ayudar a la organización y sostenimiento del Seminario Diocesano.

# La festividad de San Fernando

## Organizados por el Arma de Ingenieros se celebrará varios actos

Hoy y mañana el Arma de Ingenieros celebrará diversos actos con motivo de la festividad de San Fernando. He aquí el programa:

Día 29. — Verbena en la explanada del acuartelamiento de la estación del ferrocarril a Santiago. Comenzará a las siete de la tarde y estará amenizada por la banda del batallón de Zapadores número 8 y los clásicos y típicos organillos. El ambigü estará a cargo de don Federico Cainzos. Habrá puestos de churros, concursos, etc.

Día 30. — Misa de campaña a las once en el andén principal de la mencionada estación. Asistirán las autoridades civiles y militares, así como los invitados al acto.

A las doce y media, rancho extraordinario.

A las tres de la tarde, en el Teatro Rosalía de Castro, sesión de cine proyectándose el reportaje del desfile de la Victoria en Madrid.

A las cuatro, también se celebrará otra función de cine en el Cuatro Caminos, proyectándose la película "Dos fusileros sin baja". Al final, algunos números de fin de fiesta a cargo de fuerzas de ingenieros.

A las seis y media, verbena en la explanada del acuartelamiento de la estación a Santiago al igual que el día anterior.

Todos los actos prometen estar muy concurridos y animados.

En la Casa de Socorro recibieron asistencia ayer, las siguientes personas, que sufrieron heridas de carácter leve en accidentes fortuitos:

Manuel Prado, domiciliado en la calle de Justicia, 14, que presentaba una herida contusa en la cara y erosiones en la mano derecha.

Flora Piñero, de la Gaitera 2, de una herida contusa en la pierna derecha.

Ramón Bruzas Castiella, de la Plaza de España, 4, de heridas incisivas en la frente, en la región ciliar izquierda y erosiones y contusiones en la cara.

Y José Río García, de la calle de Ramón y Cajal, 3, de una herida contusa en la frente.

# Rosalía - Hoy

A las 4 - 6 - 8 y 10,45

# MARINELA

Original y divertida comedia musical cantada por el divo

TINO ROSSI

**SAVOY**

HOY - LUNES

Un drama de acción intensa lleno de frenéticas pasiones

**FURIA**

EN ESPAÑOL

4 - 6 - 8 - 10,45

**KIOSCO-Hoy**

PISO ALTO: A las 4 - 6 - 8 y 11

PISO BAJO: A las 4,15 - 6,15 - 8,15 - 10,45

Gran acontecimiento

Cinematográfico

**El Desfile de la Victoria en Madrid**

ADEMAS:

**Un amor en España**

EN ESPAÑOL

BRIGITTE HELM

JEAN GABIN

**BANCO PASTOR**

CASA FUNDADA EN 1776

Capital inscrito ... Ptas. 17.000.000,00

Id. desembolsado ... " 8.000.000,00

Fondos de reserva ... " 11.000.000,00

Cajas fuertes. Alquiler desde 20 pesetas. al año — Depósito de valores — Cobro y descuento de cupones y demás operaciones de Banca y Bolsa en España y Extranjero.

**LA TERRAZA**

HOY: A las 4 - 6 - 8 y 10,45

ULTIMO DIA de la grandiosa superproducción "FOX"

**GUERRA SIN CUARTEL**

(En español)

Por ROCHELLE HUDSON, CESAR ROMERO y BRUCE CABOT.

Además, Noticiero "FOX"

# La neutralidad de los Estados Bálticos

El Presidente de los Estados Unidos de América, Roosevelt, dirigió, como es sabido, un mensaje a los conductores de las dos potencias del eje, exhortándoles, en vista del estado de los asuntos internacionales, a pronunciar declaraciones de no agresión en favor de 31 países. No dejó el Führer y Canciller, en su respuesta, de recoger esta idea. Los Estados del Norte de Europa han sido notificados de que el Gobierno alemán se encontraba dispuesto a concertar con ellos, caso que así lo desearan, pactos de no agresión recíproca. De este modo ha sido ofrecida al mundo una prueba más de buena voluntad por parte del Reich y no ha escalimado éste nada para asegurar y confirmar las amistosas relaciones que mantiene con esas naciones.

Hace ya algún tiempo que Estonia y Letonia habían decidido firmar con Alemania un tratado de no agresión, con lo cual desaparecía al mismo tiempo hasta el último pretexto en que pudiera basarse la conocida imputación que se hacía a Alemania de acariciar proyectos agresivos en el Báltico. Y también ahora Dinamarca, que tras un período de malentendidos que pertenecen a la historia, mantiene desde hace tiempo relaciones amistosas con el Reich, ha expresado su deseo de sellarlas mediante un pacto de no agresión.

Por lo que se refiere a los otros tres Estados escandinavos, Suecia, Noruega y Finlandia, el interés que pone Alemania en el "statu quo" de las regiones del Norte de Europa está para ellos fuera de duda. Ya antes de ahora han dicho con toda claridad que no se sienten en absoluto amenazados por el Reich. Y si hoy esos Estados prefieren abstenerse de no llegar a un tratado de no agresión con Alemania, ello quiere decir, por un lado, que se equivocaba el Presidente norteamericano al atribuirles un sentimiento de temor, de que tan sólo una declaración de no agresión por parte del Reich pudiera librarles; y por otro, que los esfuerzos de las potencias que organizan el asedio por crear una actitud de desconfianza hacia las potencias del eje en cuantos Estados, de los que están al margen de la querrela, les sea posible, comprometiéndose así la independencia y neutralidad de éstos, han producido en las

naciones nórdicas evidentemente el deseo de evitar hasta la menor apariencia de que estén en contacto, ni siquiera de un modo pasivo, con esas combinaciones. Las consecuencias políticas de ciertas "garantías unilaterales", que lejos de producir seguridad, lo que hacen es despertar la desconfianza y el recelo, no han dejado, pues, de repercutir en el temperamento prudente del Norte. Jamás ha pretendido Alemania, como es notorio, mezclar a los Estados neutrales en el torbellino de las querrelas europeas.

Aun cuando estas tentativas no han logrado hasta ahora éxitos externos de consideración, razón por la cual siguen intensificándose las relaciones económicas de Alemania con el sudeste, ello estriba en el gran peso que suponen las circunstancias de índole natural y en el buen sentido de los Estados, mas no ciertamente en la lealtad y en la buena voluntad de los que realmente quisieran de muy buen grado que hubiesen tenido éxito aquellos intentos perturbadores.

Precisamente en relación con la argumentación de la política de acorralamiento, se ha venido subrayando pública y constantemente por parte de sus iniciadores, que se trata, no sólo del mantenimiento de la integridad, sino también de la independencia de los países a los que se les ha de prestar garantía. Esta afirmación obliga, estrictamente, a señalar el hecho de que la política, tal como en realidad la practican las potencias del acorralamiento — no obstante sus bellas palabras — muestra el franco anhelo de coartar y amenazar la independencia de las potencias del Eje en cuanto a su existencia material. En verdad, no consiste en otra cosa que en impedir por todos los medios que las potencias del Eje tengan la posibilidad de llegar, en su recinto natural de vida, a una colaboración que garantice a todos ellos una amplia seguridad económica y nacional. En tanto se mantenga esta política, las potencias del Eje no tienen razón alguna en hacer caso a las protestas de paz que hacen los demás. Más bien tienen el deber de prevenirse, con los medios adecuados, contra semejantes atanes que tantos peligros entrañan.

# Antiguos alumnos salesianos

## Círculo Domingo Savio

Con motivo del onomástico del R. P. Consiliario, estas Asociaciones celebraron ayer una misa de comunión general en la capilla de los P. P. Salesianos, a las ocho y media de la mañana.

A esta misa asistió un numeroso grupo de asociados, acercándose a recibir el pan de los ángeles unos ochenta jóvenes.

A la salida de misa, la Directiva del Círculo obsequió con un desayuno a los antiguos alumnos y circuilistas.

La Sección de aspirantes celebró además los actos profanos siguientes:

A las once de la mañana, un partido de fútbol entre los equipos de los Antiguos Alumnos y Circuilistas, quedando empatados a dos tantos, después de un reñido y disputado partido.

A las cuatro de la tarde resultó vencedor de la busca y captura del Tesoro, Gelito Simón; entre el contenido figuraba una felicitación en que se le indicaba que el verdadero tesoro de la juventud es la inocencia.

En el campeonato de rana, resultaron vencedores Gelito Simón y Carlos Millor. En el de damas, Ernesto Scijo; en el de dominó, Miguel Méndez y Ricardo Jordán.

La nota sobresaliente de esta fiesta fue la piedad y la alegría, demostrada por los circuilistas que una vez más supieron hacer honor a su lema: "Alegría, disciplina y apostolado".

# Joaquín García Morato, «arcángel» de España

Maestro de héroes. - Era la obsesión de los rojos, que todos los meses afirmaban derribarlo. - El caballero del aire

Fue hace algunos años. En el aire, quedaban todavía colgados en el azul del cielo, como las columnas de humo en las tardes tranquilas, el ruido de los fuertes "acelerados" de los motores en los "picados", la silueta de pájaro herido de las "barrenas", la emoción desconcertada de los vuelos "invertidos", de la competición de acrobacia.

Me acerqué en compañía de aquella mujer bella y elegante, amante de la aviación y aviadora ella misma, que quería conocer al campeón, que la había tenido

toda la tarde suspensa de los giros increíbles de su aparato, al grupo de aviadores que comentaban las incidencias de la tarde. Uno más entre ellos, limpiando el cristal de sus gafas de vuelo, perdido entre los otros, como el menos destacado quizás, estaba la persona entonces infantil de aspecto de Joaquín García Morato, vencedor aquella tarde y tantas otras, y aun recuerdo su aspecto azarado y hasta confuso ante los elogios que mi acompañante le prodigaba.

Muchas veces, en efecto, en las

mutanzas y azares de nuestra mutua carrera militar, vi a Joaquín García Morato, con el que me unía una buena amistad, plena de admiración por mi parte, y siempre lo encontré rodeado de aquella atmósfera, que en realidad era consustancial con él mismo. Unas veces sobre las playas malagueñas, probando audazmente las fantásticas espléndidas de Pepe Freuler, marqués de la Paniega, otro aviador caído por la Causa de la Patria; otro día sobre los cerros africanos de Gomara; otra vez por los cielos cortesianos de Madrid; y hasta cuando le vi en la intimidad de su hogar, en compañía de su hermano de armas Carlos Haya, casado como él, con una de las hijas del ilustre doctor don José Gálvez Ginachero, espejo de caballeros y honra de la Medicina patria. Joaquín era el aviador; y en la mirada viva, inquieta y bondadosa de sus ojos, que nadie que le haya conocido, podrá olvidar, parecía haber una atención continua a las aschanzas de la ruta y una emoción perenne y grandiosa que sólo podrá poseer el hombre que penetró el secreto inmenso de los horizontes y de los cielos.

Un preso de un a "cheka" del SIM rojo de Valencia, al que azares de la vida habían hecho ser piloto de caza de la aviación marxista, contaba que un día, en un combate aéreo entre numerosos aparatos de caza, él se mantenía un poco apartado en medio de la confusión, cuando vio venir en su busca un rapidísimo aparato Fiat. Inició él la fuga, haciendo evoluciones para escapar a su perseguidor, sin que pudiera despegarse de encima. Por fin el avión nacional se colocó detrás, y con gran sorpresa por su parte, no le envió la ráfaga de ametralladora que le hubiera derribado. Intentó escaparse nuevamente y nuevamente se le puso el Fiat "a la cola", y esta vez tampoco disparó, mientras que con las evoluciones a que su lucha le obligaba, ambos se alejaban del lugar del combate. Por último, en una estrepada violenta el avión nacional se le colocó al lado de su línea de vuelo. El piloto de él se levantó las gafas y ante su asombro y su sorpresa conoció a Joaquín García Morato, quien, sacando la mano, le hizo señas de que se marchara mientras él volvía al teatro de la lucha.

El aviador que figuraba como rojo había sido alumno de Joaquín anteriormente y en su escuela había aprendido los secretos de la técnica y el código de la caballería agrid. En su manera de volar, ese algo impalpable que aquel hombre nacido para vivir en los aires como el águila en las cumbres, supo apreciar, había conocido como los otros, con una cabeza impersonal de un piloto asomando apenas, había sabido reconocer al antiguo amigo a quien quizás órdenes especiales retenían en el campo rojo, o simplemente había perdonado una vida en gracia a la antigua amistad. ¡Qué gesto supremo de elegancia espiritual! ¡Qué manifestación de dominio ante el enemigo igualmente armado!

LUIS S. ALTAMIRANO

## Restaurant «FORNOS»

Langosta dos salsas, marluza, lenguados, calamares, salmón, salmonetes, bisteks a lo Fornos, chuletas, rifones, lomo, cordero, pollos, etc. — Postres variados.

## Restaurant «Lhardy»

Especialidad: Mariscos, paca valenciana y perdices a la cadadora. GALERA, 45. — LA CORUÑA

## Viajeros

Llegó de Santander, el médico militar don Manuel Fernández Vieites.

—Procedentes de Vigo están en La Coruña, don Gonzalo Murro Mares y su señora, don Bernardo Carracedo Flores y la suya y don Antonio Aguado Quintana.

—Llegó de Cáceres el teniente coronel de la 82 División, don José de Linos y López.

—De León llegó don Manuel Catalá y Alday.

—De Valladolid llegaron ayer a esta capital, don Alvaro Zugaza Bilbao y don Mario Acquo.

## NECROLOGIA

Falleció ayer la bondadosa señora doña Avelina Martínez Santiago, muy querida entre sus amistades por sus excelentes dotes.

El entierro que se celebrará a las doce y media de la mañana de hoy, será una prueba de las muchas simpatías con que contaba la finada.

Acompañamos en su dolor, a su viudo don Adolfo de la Vega Quintanilla, madre, hermanas y demás familia.

## Aguas de Cabreiroá

Insustituibles como aguas de mesa puras, muy agradables, bicarbonatadas y carbónicas.



## LA SENORA

# Doña Avelina Martínez Santiago

Falleció el día 28 de mayo de 1939, habiendo recibido los auxilios espirituales

R. I. P.

Su afligido esposo don Adolfo de la Vega Quintanilla; su madre, doña Carmen Santiago viuda de Martínez; su hermana, doña Josefina Martínez de Junquera; hermanos políticos, tío, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar a las doce y media del día de hoy, así como al funeral que se celebrará mañana, martes, a las diez, en la parroquia de Santa Lucía, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Casa mortuoria: Betanzos, 4.

# En los pozos de Tabernas yacen unos ochocientos mártires de Dios y de España

Una tumba violada, para encerrar a un niño de quince años

Atados de pies y manos, heridos a balazos, eran despenados a los pozos, donde se pudrían los cadáveres de otros asesinados. Durante muchas horas se oían los lamentos de los agonizantes

Tabernas, el pueblecito almeriense, lleva ya asociado su nombre al recuerdo de muchos mártires y al espanto de una horrorosa salvajada. Porque en Tabernas estaban los famosos pozos, en los que se despenaba a los condenados a muerte. En simas de sesenta a ochenta metros, donde ya se pudrían otros cadáveres, caían los cuerpos de aquellos desgraciados; unas veces cosidos a balazos, otras con sólo alguna ligera herida, en ocasiones sin haber sido alcanzados por disparos. En revuelta confusión sangrienta, los cuerpos aun vivos, se mezclaban con el hedor de los cuerpos muertos. Durante muchas horas, a veces durante varios días, los lamentos salían de la boca de los pozos y se escuchaban gritos desgarradores y peticiones de auxilio, que nadie atendería. A veces, los verdugos se asomaban a la boca de la sima y se divertían en prodigar unas últimas injurias, o en disparar sus armas contra los que agonizaban.

## EL ODIOS, MAS ALLA DE LA MUERTE

A quien visite Tabernas, en estos días de recuperación de la vida cuando todos se recobran del espanto sufrido, será muy fácil que no le hablen de "Siete Corazones". Bajo este apodo de "piel roja" actuó en el pueblo uno de estos inhumanos criminales rojos, que hubieran hecho palidecer a las tribus salvajes de mayor crueldad del mundo. "Siete Corazones" no era, sin embargo, el jefe de una tribu, sino el vicepresidente del Comité marxista de Tabernas. Comunista libertario, si los hay, hombre de los peores instintos y de las mayores crueldades. Expulsado de la Telefónica de Madrid por la huelga revolucionaria del 1931, a cuyo comité perteneció, figuró al frente de la horda vandálica en Tabernas.

Uno de sus odios más hondos era, sin duda, contra el jefe de la Falange de Gádor, Ricardo Fábrega. "Siete Corazones" fué a asesinarle y no lo pudo conseguir porque las gentes del pueblo lo defendieron. Pero gentes llegadas de Almería, con mayor aparato y fuerza coactiva, le dieron muerte y dejaron el cadáver abandonado. "Siete Corazones" no se privó del sádico placer de ir a injuriar a los restos del mártir. Sobre ellas vomitó injurias y denuestos. Registró los bolsillos de la víctima. En ellos había un retrato de un hijo suyo y el bandolero marxista destruyó la fotografía, exclamando:

—"Hay que acabar con toda la casta, con toda la ralea..." Y luego la persecución fué todavía más allá de la muerte. Porque un sepulturero cuenta que señaló la tumba del señor Fábrega con una cruz. Y otro dirigente marxista de Tabernas se la hizo quitar de allí, con amenazas de muerte.

## UN NIÑO ENCERRADO EN UNA TUMBA

Los marxistas de Tabernas tenían como los de otras ciudades de España, esa extraña y repugnante afición a profanar los cadáveres, que ha proporcionado a los rojos en Francia el apodo de "desenterradores de Carmelitas". En Tabernas, después de saquear la iglesia, de destruir las imágenes, de cometer las más horribles profanaciones y las más terribles violencias, fueron a dar con su salvajismo en una tumba, que en el templo había, Pantón de la familia Villasante. La tumba fué violada y se organizó una brutal y burlesca conducción de aquellos restos al Cementerio, donde fueron "fusilados" y se hicieron otros odiosos simulacros. Para conducir los restos, fueron empleados cuatro presos de derechos, a quienes luego quisieron matar, contentándose con maltratarlos.

Finalmente pusieron remate a su salvajada con un hecho inconcebible que retrata muy bien la psicología de los criminales de los pozos. En la iglesia convertida en cárcel había un muchacho de quince años llamado Edmundo Jerez. Uno salvaje marxista discursaron meter en la tumba de la familia Villasante, ya profanada, a Edmundo Jerez y así lo hicieron, cubriéndola luego. Ante los demás presos amoralizados, un tal "Guarón" profirió terribles amenazas contra quien intentase destapar la tumba. Fueron unos momentos de horror en todos, ante aquella situación inconcebible, ante aquella tortura horrenda de que eran testigos. Pasó un largo rato, al cabo del cual fué posible hacer deponer de su actitud a los verdugos y el pobre muchacho fué sacado de la tumba. Se había desvanecido el espanto.

## LOS POZOS DE TABERNAS

¿En qué cerebro surgió la idea terrible de ejecutar a los pozos de Tabernas? Ahora, en esta hora de las excusas imposibles, los dirigentes marxistas aseguran que todo fué cosa de los marineros del "Jaime I", o de las milicias de "Juan de Aguilá", el asesino más desta-

cado de esta provincia. Ciertamente los marineros del "Jaime I" han sobrepasado toda crueldad de que la historia haga mención, pero no es menos cierto que resulta siempre cómodo achacar los crímenes a los forasteros. En los pozos de Tabernas se ejecutaba a presos llevados de Almería, del "Aztoy Mendi", cárcel flotante, o del cuartel de Milicias de las Adoratrices. Eran allí enviados por orden del Comité Central, o por iniciativa de algún grupo influyente de milicianos. Se organizaba el viaje con toda clase de requisitos y todo se preveía para las ejecuciones. Ahora veremos su mecanismo brutal.

## ASESINATOS A 2,50

Me hablan de un sujeto brutal, apodado "el Muejero", que arrojaba los cadáveres, los heridos, a lo hondo, utilizando una horca de las que en la era sirven para manejar gavillas. Este sujeto uno de los asesinos más odiosos de esta comarca, me dice que al principio de la guerra se hacía pagar con cinco pesetas cada asesinato. Quien le diese un duro podía estar seguro de que quitaría de este mundo a la persona que se le designase. Pero había tanto "aficionado" durante la dominación roja que, después de sus primeras hezafas, "el Muejero" tuvo que rebajar la tarifa a diez reales "o lo que le diesen". ¡Cómo sería el tal, que los marxistas tuvieron que encarcelarlo poco después del salvaje atentado que cometió contra una muchacha, a la que violó tras de amenazarla de muerte con una navaja!

## LAS EJECUCIONES EN LOS POZOS

El macabro espectáculo de los pozos duraba largo rato. Luego había algunos que se quedaban allí, al borde, para recrearse en los gritos de agonía que llegaban de la sima. Otros marchaban a un Ventorrillo cercano y allí celebraban con risotadas su salvajada. Durante el día quedaba una guardia en los pozos, que no dejaba acercarse a ellos, a nadie, aunque el hedor de los cuerpos corrompidos y la fama del lugar era ya suficiente para que nadie intentase hacerlo. Una vez que se logró tajar uno de los pozos, volvió a ser abierto por los asesinos. Pero al cabo fué preciso echar cal y luego cegarlos. Me aseguran que algunas de las veces que se echaba la cal había aún pobres gentes con vida en lo hondo.

Los presos heridas deliberadamente pequeñas, para prolongar su suplicio. Luego iban siendo arrojados a la sima.

## ASESINATOS A 2,50

Me hablan de un sujeto brutal, apodado "el Muejero", que arrojaba los cadáveres, los heridos, a lo hondo, utilizando una horca de las que en la era sirven para manejar gavillas. Este sujeto uno de los asesinos más odiosos de esta comarca, me dice que al principio de la guerra se hacía pagar con cinco pesetas cada asesinato. Quien le diese un duro podía estar seguro de que quitaría de este mundo a la persona que se le designase. Pero había tanto "aficionado" durante la dominación roja que, después de sus primeras hezafas, "el Muejero" tuvo que rebajar la tarifa a diez reales "o lo que le diesen". ¡Cómo sería el tal, que los marxistas tuvieron que encarcelarlo poco después del salvaje atentado que cometió contra una muchacha, a la que violó tras de amenazarla de muerte con una navaja!

## LAS EJECUCIONES EN LOS POZOS

Los individuos de Tabernas que asistían a las ejecuciones habían de salir del pueblo por la noche en el autobús de línea al que llaman en el pueblo "el coche de Lubrin" y regresaba por la mañana. Salían con sus escopetas colgadas, para tomar parte en la carnecería. Por la noche llegaban al lugar de los pozos los autobuses o camiones de la capital, cargados con presos del "Aztoy Mendi" o de las Adoratrices. Los desdichados mártires salían ya de Almería atados —muchas veces con alambres— de pies y manos, en términos que les imposibilitaban el menor movimiento. Los milicianos tomaban sus precauciones en los alrededores del lugar para evitar que nadie se fugara.

## PUES TO, LOS MÁRTIRES, EN TANDAS, A LA ORILLA DE LOS POZOS, A LA LUZ DE LA LUNA, O A LA DE LOS FAROS DE LOS COCHES, COMENZABAN A SER OBJETO DE LOS DISPAROS LAS VICTIMAS. UNAS VECES ERAN DESCARGAS CERRADAS, OTRAS EL SUPPLICIO LENTO DE PRODUCIR A



Se han celebrado varios actos en honor del ilustre huésped

Valencia, 28. — Ayer se celebró en el Cuartel General del Ejército de Levante una brillante recepción en honor del Gran Visir.

A la entrada rindió honores una compañía de la bandera de Falange Española Tradicionalista de Valencia.

La banda de música de dicha bandera interpretó los himnos nacional y jallilano.

Recibieron al Gran Visir el general Orgaz, gobernadores civil y militar, el jefe de la 55 División, otras jefes y oficiales y los jefes del Movimiento.

En el Cuartel general se congregó una gran cantidad de público que aclamó con entusiasmo al Gran Visir.

Este, acompañado de todas las autoridades, se trasladó a la Lonja, donde rindió honores la guardia municipal en traje de gala. Le esperaban el alcalde y el Consejo administrativo que le acompañaron en la visita a las distintas dependencias.

Seguidamente se trasladó al Gran Visir al Ayuntamiento, donde fue obsequiado con un vino de honor.

A la una de la tarde, en el pueblo de Alenda, se obsequió al Gran Visir con una comida. El lugar estaba magníficamente adornado de tal modo que parecía un huerto de naranjos.

Amén de la comida, una banda de música de Regulares.

Después de la comida, el Gran Visir visitó el pueblo de Manises, donde recorrió las instalaciones de la fábrica de cerámica, siendo obsequiado con un artístico jarrón de los que allí se fabrican.

Más tarde visitó la presa de agua potable que surte a la capital.

Al regresar a Valencia estuvo en el Asilo municipal, firmando en el album del establecimiento.

También visitó el mercado de flores de cuyo funcionamiento hizo grandes elogios.

Por la noche, en el teatro Apolo, se celebró una función de gala en honor del Gran Visir, asistiendo numerosas señoritas ataviadas con trajes típicos.

Al mismo tiempo, la banda municipal dió un concierto, y se quemó al final un castillo de fuegos artificiales, presenciando el espectáculo el Gran Visir, desde uno de los balcones del Ayuntamiento.

El público, estacionado en la Plaza del Generalísimo, aclamó al Gran Visir y al mismo tiempo dió muchos vivas al Caudillo, al Ejército y a España.

La representación valenciana estuvo ayer en El Ferrol

Regresaron a La Coruña las autoridades valencianas y las distinguidas señoritas que vinieron a esta capital con motivo del homenaje al general Aranda, visitando los típicos trajes de aquella región.

Ayer fueron a El Ferrol del Caudillo, y visitaron los Arsenales y los buques de nuestra escuadra.

Dieron luego un paseo por la bahía en una canoa puesta a su disposición por la autoridad del Departamento.

Más tarde fueron obsequiados con un almuerzo al que asistieron el contralmirante, señor Aguirre Vial y el gobernador militar, señor García Benítez, entre otras distinguidas personas.

Regresaron por la tarde a La Coruña, elogiando las bellezas de El Ferrol del Caudillo, y de Galicia toda, de la que van encantados para su tierra.

Francia cederá a Turquía el Sandjak de Alejandreta

Setenta mil afiliadas al Fascio se congregaron en Roma para ser revistadas por el Duce

En la Habana no se permite el desembarco de novecientos judíos

París, 28. — En los círculos competentes se asegura que en los primeros días de la semana próxima se firmará el pacto franco-turco, en el que se abordan los problemas de los Balcanes, mar Negro y Mediterráneo oriental.

También se afirma que Francia tendrá que ceder el Sandjak de Alejandreta a Turquía.

LOS FRANCESES Y LOS INGLESES HAN CLAUDICADO

París, 28. — "Le Temps" dice que el pacto anglo-franco-ruso no se parece en nada a las primitivas propuestas.

Añade que los ingleses han tenido que transigir en muchos puntos, y el último plan difiere bastante de las primeras propuestas.

El pacto tendrá carácter automático, es decir, que las tres naciones se comprometen a ayudarse mutuamente en el caso de que sean atacadas por una potencia extranjera.

NO PUEDEN EMIGRAR

París, 28. — Se ha sabido que uno de los vapores franceses que salieron hace unos días para Méjico, habían embarcado 1.400 refugiados españoles.

De ellos, un gran número, como no llevaban los documentos

en regla, tuvieron que ser desembarcados, y se quedaron en tierra.

CONCENTRACION DE MUJERES FASCISTAS EN ROMA

Roma, 28. — Setenta mil mujeres de todas las ciudades italianas, pertenecientes a las diversas organizaciones del partido fascista, han llegado a Roma en cumplimiento de las órdenes del Duce que deseaba revistar a los elementos de las organizaciones femeninas.

Unas 15.000 mujeres formaron una manifestación que desfiló ante Mussolini, alavadas con los trajes propios de sus respectivas regiones, durante el desfile más de una hora.

Después se estacionaron todas ante el palacio de Venecia, aclamando al Duce, que tuvo que salir al balcón del palacio para saludar a las manifestantes.

EMIGRANTES JUDIOS

La Habana, 28. — Llegó a este

puerto un vapor francés conduciendo novecientos judíos.

Las autoridades no permitieron el desembarco de estos huéspedes indeseables.

La Habana 28. — De los novecientos judíos que conducía el paquebot "San Luis", solo se permitió desembarcar a cuarenta y tres que tratan los documentos en regla.

Un gran número de estos refugiados judíos fueron llevados a Triscornia, para esperar a que se resuelva su situación, no solamente en lo referente al aspecto sanitario sino en cuanto a estudiar su situación con arreglo a las disposiciones sobre entrada de extranjeros en el país.

Las autoridades han rechazado a otros cuarenta y cinco refugiados judíos que habían llegado en el vapor "Orduña" por no estar de acuerdo sus documentos con la legislación vigente.

PERFIL INTERNACIONAL

CUANTO ANTES MEJOR

Cuando analiza cualquiera, de forma objetiva, las maneras elegantes — con suprema elegancia espiritual — de las llamadas "grandes democracias", se llega al convencimiento de que ciertas cancelerías y hombres de Estado especula partiendo del benevolento concepto sobre la humanidad de que una inmensa mayoría de la misma padece de estulticia aguda. De otro modo, no podría explicarse nadie la conducta seguida por los gestores diplomáticos de las plutocracias imperialistas, ahora designadas por su verdadero nombre.

Toda la razón de su rivalidad con las potencias de régimen totalitario está públicamente fundada en la necesidad en que se encuentran Francia e Inglaterra de luchar por el sistema de "gobierno democrático", dedicando, al mismo tiempo, sus mejores esfuerzos a la defensa de la paz. Esto es, por lo menos, lo que se extiende a los cuatro vientos, como razones de la dificultad de inteligencia con el Eje Roma-Berlín, que es el "foco universal" de la guerra y de la anti-democracia.

Pero resulta que, tanto Alemania como Italia, van resolviendo sus más graves problemas sin que se dispare un solo tiro, mediante acuerdos con los hombres democráticamente representativos de Austria, Checoslovaquia, Lituania y Albania, que conducen a soluciones civilizadas de la más alta ejemplaridad, puesto que enseñan el camino que debe seguir el mundo en lo futuro para suprimir o reducir, por lo menos los, conflictos bélicos, y entonces precisamente es cuando Mariana y la rubia Albión se indignan más y se preparan para la guerra más intensa y concienzudamente.

¿No habíamos quedado, en que las conferencias y no la fuerza deben ser la base de toda solución internacional? Si Alemania hubiese desatado la guerra antes de anexionar al III Reich sus regiones naturales, en lugar de hacerlo después de acuerdos tomados precisamente con los respectivos Poderes legales de Austria, Lituania y Checoslovaquia, se comprendería que los partidarios de la paz pusieran el grito en el cielo; pero habiéndolo evitado cuidadosamente el disparo de un fusil, ¿qué razones se pueden aducir para hablar en nombre de la paz y oponerse a una política que en la práctica la viene manteniendo de manera absoluta?

Desde luego, el único motivo que se sospecha es que, para adoptar esas resoluciones bilaterales, no han sido consultados los del "frente de la paz", que no hacen otra cosa que preparar "aviesamente" la guerra. Si se someten a su deliberación las cuestiones — por ajenas que sean a su incumbencia — la cosa ya no presenta dificultades de cuantía. Entonces, no padecerá ya ninguna clase de principios de "convivencia internacional, sagrados e inviolables". Inviolables y sagrados, ahora que a ellos les conviene que no se alteren, para conservar tranquilamente lo usurpado por la violencia — no como Italia

y Alemania han incorporado sus territorios estos últimos tiempos — en los siglos pasados. Eso es todo. Imperialismo.

Se cuenta, pues, con una evidente imbecilidad del género humano, cuando se dice que se constituye un frente para asegurar la paz, precisamente ante procedimientos, insólitos por lo civilizados, que la respetan íntegramente, y se tiene la audaz pretensión de que se admitan como ciertos los motivos del formidable reino "pacifista".

Para confirmar el concepto depresivo que merecen al hombre del paraguas y al esgrimidor del puñal corso, la doliente humanidad, se presenta en estos momentos una magnífica ocasión. Francia no tiene derecho dominical sobre el sanjaco de Alejandreta — que pertenece a Siria — y se lo va a ceder a Turquía — en contra del pensar de sus habitantes — para premiar el permiso del paso por los Dardanelos a las flotas anglo-francesas, en caso de necesidad. Turquía, llegado el día oportuno, entrará con sus fuerzas a tomar posesión del expresado sanjaco. ¿A que no vociferan entonces los comunistas galos ni los laboristas ingleses? Y eso, ¿en qué se va a diferenciar de la entrada en Austria, en Moravia, en Boemia o en Memele de los alemanes? En que el Führer trató con los Poderes soberanos de los países incorporados, y Turquía y Francia negocian sobre un territorio que a ninguno de los dos les pertenece. ¿Está esto claro? ¿Cinismo y mendacidad.

Pero, la más monstruosa

aberración de la semana internacional que comentamos reposa en el hecho de arrastrarse ante Stalin los imperios plutocráticos para que les ayude a "defender la democracia". «Los Soviets defensores de la democracia» La Rusia moderna, con sus asesinatos a centenares, con "depuraciones" espantosas, con la confesada "dictadura del proletariado", baluarte de la democracia. Y frente a la Alemania de los plebiscitos y la Italia de las formidables concentraciones populares...

Pero queda, todavía, algo que demuestra la sinceridad de los propósitos y la dignidad de conducta de los del "frente de la paz", que ni en el más pequeño detalle dejan de hacer patente su desprecio por la legalidad, la razón y el derecho. Los rojos han entrado en Francia oro, material de guerra, ganado, vehículos que pertenecen a España y que Francia "ofreció devolver" y no lo entregó. ¿Cabe mayor prueba de que con esa gente no existe otro camino de hacerse respetar que el empleo de la fuerza? Pues bien; a los que queremos la ley justa, a los que realizamos los mayores esfuerzos para evitar la guerra, nos quieren presentar ante el mundo como la amenaza permanente de la tranquilidad.

¿No sentís, de verdad, el deseo de que de una vez y sea como sea, la verdad se imponga? Y si al final tiene que ser, cuanto antes, mejor.

EMILIO VELLANDO

Ha llegado a España una representación de la juventud femenina hitleriana

Asistirá a la concentración de Medina del Campo

San Sebastián, 28. — A las ocho y media entró en España la representación de la Sección femenina del Partido nacional socialista, doctora Apolo.

En el puerto internacional fué recibida por las jerarquías del Movimiento.

Seguidamente se trasladó a

esta ciudad, donde a las diez de la noche fué obsequiada con una comida.

Al mediodía de hoy se celebró un almuerzo en su honor, y por la tarde salió para Burgos y Medina del Campo.

Valladolid, 28. — Existe gran animación para asistir a la concentración de Medina del Campo.

El día 30 saldrán tres trenes especiales, cuyas plazas están ya cubiertas.

Francia devuelve chatarra

Y alardea de haber cumplido sus compromisos con España

San Juan de Luz, 28. — El diario "L'Ouvre", publica una información en la cual dice que han sido devueltos a España los elementos bélicos que llevaron los rojos al atravesar la frontera huyendo ante el empuje de los nacionales.

Sin embargo, la verdad es que solamente han devuelto algunos carros de asalto y camiones casi inservibles, causando gran de-

cepción en la frontera la llegada de esta chatarra.

Se sabe que el embajador de España, señor Lequerica, ha protestado contra esta entrega.

El citado periódico francés lamenta que haya habido que devolver este material, pero esto le sirva para alardear de cumplir los compromisos.

Además, numerosas afiliadas se trasladarán a Medina utilizando diversos medios de transporte.

La vida ha recobrado en Madrid su ritmo españolísimo

Sus habitantes vuelven a las fábricas e industrias donde se va normalizando el trabajo

Madrid, 28. — Ya ha recobrado Madrid su fisonomía en la post-guerra, que en nada se parece a la anteguerra, y la ciudad, abastecida suficientemente y fortalecida por las fiestas de la Victoria, luego de los tremendos dolores, emprende el rumbo de la nueva España que señala el Caudillo.

Ha sido el propio ministro de la Gobernación el que ha dado en una frase con la solución más exacta, el remedio más heroico para los males de la ciudad alarmada. La buena voluntad de todos no habría sido suficiente para encauzar los problemas, que, por lo mismo que los impulsó el señor Serrano Suñer, inmediatamente van a tener resolución adecuada.

Las obras que se improvisaron para recibir dignamente al Caudillo y a su Ejército vencedor, empiezan a desaparecer para devolver a las calles el estado absolutamente normal. La vida ha recobrado su ritmo españolísimo. Madrid ha vuelto a las calles, a buscar las fábricas y las industrias donde se va reanudando el trabajo. De todas las provincias acuden los familiares de los que sufrieron y los hombres de negocios, que por fuerza vieron truncados sus asuntos. Hay un afán ferviente de reconstrucción y de renacer, que el Estado fomenta con decisión terminante.

Se truncaron lo más bellos propósitos. Aquellos que no llegaron a cuajar nunca en realidad. Se sueña con grandes obras. Por ahora sólo se ha empezado a demoler las fuertes barricadas y las inútiles fortificaciones que alientan la seguridad de más altos y más esenciales propósitos. La gentileza, que fué más que afirmación, del ministro de la Gobernación, sería suficiente en cualquier época preterita para un homenaje por la iniciativa. La gente se asombra un poco de que aquella pueda ser y comprende que algo ha pasado para que ello sea definitivamente, porque la política del señor Serrano Suñer hará que no surjan los eternos estorbos de la resistencia pasiva, que en esta ocasión se convierten en apoyo decidido desde la primera

autoridad municipal al último habitante de Madrid.

Hoy se cumplen los dos meses de la liberación de la ciudad, que determinó en 48 horas la liquidación de la guerra. En el brevísimo plazo Madrid se ha incorporado decididamente a la Patria redimida por el Caudillo. Y el

Boletín oficial del Estado

Burgos, 28. — El "Boletín del Estado" publica varios decretos nombrando Caballeros de la Orden de Flechas Rojas a varias personalidades extranjeras.

Orden recordando el cumplimiento del decreto del 21 de Abril de 1938, sobre reorganización de los sindicatos, especialmente la prohibición de constituir nuevos sindicatos o asociaciones que tengan por fin la defensa de intereses profesionales o de clase. Las asociaciones de carácter económico tendrán que obtener la aprobación de sus estatutos por el ministerio correspondiente.

espíritu en las zonas menos afectadas por la guerra, no quiere mucho del de hace tres años.

Al cumplirse los dos meses de la liberación, Madrid ha comenzado algunas de las tareas urgentísimas para acortar las horas extraordinarias que les esperaban. Entre las realizadas ya, ninguna más satisfactoria para los madrileños como el desfile de la Victoria, cuyos ecos perdurarán siempre.

Han transcurrido dos meses de la liberación de Madrid y éste ha tenido ya la emoción de haber contemplado al Caudillo. Ahora ya ha llegado el momento de empezar la reconstrucción, y yo estoy seguro de que cuando llegue nuestro día, dentro de un año, la gran fecha del nuevo desfile de la Victoria, el Caudillo habrá dotado al Ejército liberador y se maravillará de que sea esta misma ciudad del desfile de la Victoria, porque esta vez estará encuadrada en otro marco muy distinto, porque el pueblo y la ciudad se habrán transformado por el esfuerzo y el patriotismo de todos.

SPECTATOR



El Duce asiste al campeonato de la copa de oro Mussolini. Le acompañan la Condesa Ciampi y dos hijos de ésta, nietos de Mussolini.